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Πατρών Χρυσόστομος: “Το Δημογραφικό, το 
οξύτερο πρόβλημα της Ελλάδος”
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πατρών

Στο κήρυγμά του, στον πανηγυρίζοντα μεγαλοπρεπή Ιερό Ναό 
της Παντανάσσης των Πατρών, κατά την Θεία Λειτουργία, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος,
αφού ανέλυσε θεολογικά την υπόθεση της μεγάλης και 
λαμπράς Θεομητορικής Εορτής, έκανε αναφορά στην μεγάλη 
ευλογία της τεκνογονίας, μέσα από την οποία ο άνθρωπος, 
γίνεται συνδημιουργός του Θεού.

Στην συνέχεια έθιξε το θέμα της υπογεννητικότητος στην Πατρίδα μας και την 
συρρίκνωση του πληθυσμού η οποία προχωρεί με ανησυχητικούς ρυθμούς. Οι 
προβλέψεις δε τόσο των Ελλήνων, όσο και ξένων αναλυτών δεν είναι καθόλου 
ευχάριστες, για το μέλλον της Ελλάδος. Ο αριθμός των Σχολείων τα οποία ήδη 
έκλεισαν είναι μεγάλος. Τα χωριά άδειασαν, οι πόλεις άρχισαν να βιώνουν τα 
αποτελέσματα της μειώσεως του πληθυσμού νεανικής ηλικίας. Ο αριθμός των 
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μαθητών στα Σχολεία κάθε χρόνο είναι μικρότερος από εκείνον της προηγούμενης 
χρονιάς.

“Οι μαθηταί της πρώτης τάξεως του Δημοτικού Σχολείου είναι πολύ λιγότεροι από 
τα άλλα χρόνια. Ξένος αναλυτής έκανε αναφορά για τον θάνατο της Ελλάδος. 
Πρέπει όλοι μας να ενώσωμε τις δυνάμεις μας, ώστε να σταματήση η γήρανση της 
Πατρίδος μας. Ακούσαμε τα εξαγγελθέντα μέτρα, από τον κ. Πρωθυπουργό στην 
Θεσσαλονίκη για την ανακούφιση των Ελλήνων πολιτών. Πιστεύομεν ότι πρέπει να 
ληφθούν «χθες» δραστικά μέτρα για την στήριξη γενικώς της οικογενείας και 
ειδικά των τριτέκνων και πολυτέκνων οικογενειών. Το θέμα είναι και πνευματικό, 
όμως είναι και πρακτικό, προκειμένου η Πολιτεία να δώση κίνητρα ώστε να 
ενισχυθούν οι Ελληνικές Οικογένειες”.

Ο Σεβασμιώτατος έκανε αναφορά και στο επίδομα που προσφέρει η Εκκλησία της 
Ελλάδος, από την εποχή του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Χριστοδούλου, για το 
τρίτο τέκνο των χριστιανικών οικογενειών της Θράκης και το οποίον συνεχίζεται 
μέχρι σήμερα, από τον νυν Αρχιεπίσκοπον Ιερώνυμον και την Ιεράν Σύνοδον της 
Εκκλησίας της Ελλάδος.

Αυτό το μέτρο, σημείωσε ο Σεβασμιώτατος, βοήθησε ώστε οι οικογένειες, οι 
τρίτεκνες, να αυξηθούν και από μερικές εκατοντάδες που ήταν τότε, να ξεπερνούν 
τις πέντε χιλιάδες σήμερα.

Αν ένα τέτοιο μέτρο, έχει αυτά τα αποτελέσματα, φαντασθείτε ποια 
αποτελέσματα θα έχωμε, από μια οργανωμένη πολιτική της Πολιτείας, πάνω σ’ 
αυτό το ζήτημα.

• Την παραμονή της Εορτής, χοροστάτησε στον Ιερό Ναό της Παντανάσσης, εν 
πληθούση Εκκλησία και εκήρυξε τον θείο λόγο, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Πατρών κ.κ. Χρυσόστομος, συγχοροστατούντος του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου 
Κερνίτσης κ. Χρυσάνθου.

•Την Ιερά Αγρυπνία ετέλεσε ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμ. π. Αρτέμιος 
Αργυρόπουλος, Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Πατρών.

•Στον μεθέορτο Εσπερινό, εχοροστάτησε και ωμίλησε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Κερνίτσης κ. Χρύσανθος.



•Κατά τον τριήμερο πανηγυρισμό, πλήθη πιστών εκκλησιάσθησαν στον 
εμβληματικό και ιστορικό Ναό της Παντανάσσης των Πατρών και πλήθη 
προσκυνητών πέρασαν για να προσκυνήσουν την θαυματουργό και περίπυστη 
Εικόνα της ξακουστής Χρυσοπαντάνασσας των Πατρών.

Ο Σεβασμιώτατος επήνεσε και ευχαρίστησε τους Ιερείς του Ναού, τον 
Προιστάμενο του Ιερού Ναού, Πρωτ. π. Κωνσταντίνο Παπαδόπουλο και τον 
Συνεφημέριό του, Πρωτ. π. Αλέξανδρο Λαθούρο και όλο το προσωπικό του Ιερού 
Ναού, ιδιαιτέρως δε τους καλλίφωνους και λαμπρούς Ιεροψάλτας και διά την 
αρίστην απόδοση των ύμνων, αλλά και για το Εκκλησιαστικό τους ήθος και 
φρόνημα. Καλωσόρισε δε τον Μουσικολογιώτατον Πρωτοψάλτην κ. Φώτιον 
Κετσετζήν, ο οποίος ελάμπρυνε με την παρουσία του τον ιεροψαλτικό χορόν και 
συνεκίνησε με την ωραίαν απόδοσιν των Ύμνων.




























